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Esipuhe
Keski-Suomen Kylät ry perustettiin seitsemäntoista vuotta sitten, 1997, ihmisten ja yhteisöjen puolestapuhujaksi. Edunvalvonta ja -teko nousikin – tiedotuksen ohella – tärkeimmäksi yhdistyksen tehtäväksi jäsenistön ja sidosryhmien arviointikyselyssä syksyllä 2013. Tässä ohjelmassa emme kuitenkaan jää ylhäältä kommentoimaan tapahtumia, vaan osallistumme joka tasolla toimintaan niin että ohjelma on nimensä mukainen: osallistava, oikeuttava ja onnistunut. 

Toiminnan taso ja teho on kasvanut huimasti viime vuosina ja kansalaisyhteiskunta on jälleen erityisen merkityksellinen. Tämä näkyy yksittäisten kansalaisten ja yhteisöjen aktiivisena toimintana ja verkottumisena sekä haluna yhteistyöhön julkisen vallan kanssa. Tässä ohjelmassa korostuukin yhdessä tekeminen, omien resurssien luovuttaminen toisten käyttöön moninaisen toimijajoukon kesken sekä yhteisen hyvän ja edun hakeminen. 
Tämä Keski-Suomen paikallistoiminnan kehittämisen ohjelma 2014 – 2020 on valmisteltu talkootyönä useiden yhdistysten ja kansalaisten kanssa neljässä seutukunnallisessa työpajassa. Ohjelmatyöpajoihin osallistui nelisenkymmentä henkilöä kevään ja syksyn 2014 aikana. Uutena osallistumisen muotona käytettiin Ota kantaa.fi – verkkokyselyä. 
Tärkeimmiksi kehittämisteemoiksi valikoituivat Kyläläinen kansalaisena, Järjestöstrategia, Sujuva arki sekä Pioneerit pienessä kylässä.
Kiitämme kaikkia ohjelman valmisteluun osallistuneita ihmisiä, yhteisöjä ja viranomaistahoja. Toivotamme kaikille paikalliskehittäjille työn ja toiminnan iloa!

Keski-Suomen Kylät ry, 
Hallitus
1. Keski-Suomen paikallistoiminnan kehittämisen ohjelma
Ohjelman kokosi Keski-Suomen kylät ry, mutta ohjelma ei rajoitu vain kylätoimintaan, vaikka puhekielessä paikallistoiminnan kehittämisen ohjelma helposti kääntyykin ”kyläohjelmaksi”. Yhdistystoiminnassa on samoja elementtejä suuntauksesta tai ideologiasta riippumatta, ja näistä keskeisin on sananmukaisesti yhdessä tekeminen. Yhdessä tekeminen on ohjannut vahvasti myös tämän ohjelman tekoa. Ohjelmalla on tarkoitus ja päämäärä, joka tarkentui ohjelman tekoon osallistuneiden näkemyksistä prosessin aikana.
Tässä tekstissä käytetään Keski-Suomen paikallistoiminnan kehittämisen ohjelmasta luettavuuden vuoksi vain sanaa ”ohjelma”. Järjestö ja yhdistys ovat tekstissä synonyymejä, joskin ”järjestö” usein viittaa myös katto-organisaatioon ja ”yhdistys” paikallisyhdistykseen.

1.1 Ohjelman tarkoitus

Tämän ohjelman tavoitteena on tukea kylien, taajamien ja kaupunginosien kehittämistyötä vahvistamalla toimijoiden yhteistyötä niin maakunta- kuin paikallistasollakin. Toimijajoukko on moninainen. Siihen voi kuulua kaikki ne tahot, jotka tuntevat ohjelman sisällön omakseen. Yleisimpiä paikallistoimijoita ovat kyläyhdistykset, asukasyhdistykset, nuorisoseurat, maamiesseurat, pienviljelijäyhdistykset, työväen yhdistykset, valtakunnallisten järjestöjen paikallisyhdistykset (esim. SPR, 4H), urheiluseurat ja joskus myös poliittisten järjestöjen alueyhdistykset sekä seurakunta. Nykyään on myös useamman kylän tai tietyn alueen yhteenliittymiä. Näille kaikille yhteistä on se, että ne ovat rekisteröityneitä yhdistyksiä ja näin oikeustoimikelpoisia, ja että ne haluavat vaikuttaa ja muokata lähiympäristöänsä sekä toimivat paikallisesti. Näiden lisäksi uutta on Pop Up-ilmiöt; yhden asian tai yhden kerran kestävät toiminnot, jotka myös muokkaavat lähiympäristöä, mutta jotka toimijoina tai toimintoina eivät ole järjestäytyneitä.
Ohjelmalla edistetään järjestökentän ja sen tärkeimpien sidosryhmien yhteistyötä. Entistä tärkeämpään rooliin nousee kuntayhteistyö, unohtamatta yksityistäkään sektoria. Ohjelma edistää toimijoiden välisten yhteistyö-mahdollisuuksien aktiivista tunnistamista ja hyödyntämistä.  
Ohjelman tarkoitus on esittää yhdessä muodostettu näkemys niistä teemoista ja käytännön toimenpiteistä, joita paikallisyhdistykset ja muut toimijat tarvitsevat oman elinympäristön toimivuuden, viihtyisyyden ja identiteetin vahvistamiseksi. Oikeutus näihin toimiin nousee tästä yhteisestä näkemyksestä. 
Ruohonjuuritasolla paikallinen kehittäminen on asukkaiden omaehtoisuuteen perustuvaa toimintaa.  Toiminta on luonteeltaan kaikille avointa, aloitteellista ja suunnitelmallista yhteistyötä, joka usein verkottuu myös paikallisen tason ulkopuolelle. Ohjelma on osallistava siksi, että se tarjoaa mahdollisuuksia osallisuuteen. Onnistuneen siitä tekee se, että näitä mahdollisuuksia käytetään. Toimien lopputulos ei siis yksin määrittele onnistumista, vaan jo osallisena oleminen riittää onnistumiseen.  Toki haluamme saada aikaan myös konkreettisia tuloksia ja tuotoksia. Kehittämistyö saa voimaa kun paikallisesti määritellyt kehittämistavoitteet saavat osakseen taustatukea myös alueellisilta, valtakunnallisilta ja entistä useammin myös kansainvälisiltä kumppaneilta. Tärkeä kumppani on rahoittaja, joka saa ohjelmasta perustelut hankeen rahoittamiseen; tällöin rahoitusta hakevassa hankkeessa ei täytetä yksittäistä halua tai pyrkimystä vaan laajemman asiantuntijaverkoston näkemystä asianmukaisista toimista. Kaikkeen ei tarvita ulkopuolista rahoitusta, vaan paljon saadaan aikaan jo olemassa olevia resursseja yhdistämällä. Ohjelma tarjoaa perustelut myös eri tahojen resurssien (työajan, matkakulujen, tilavuokrien) käyttöön verkostossa, niin että tämä resurssien käyttö voidaan ottaa huomioon toimintasuunnitelmissa sekä hankehakemuksissa. 

Paikallisen kehittämisen ohjelma on luonteeltaan toimintaohjelma, jonka toimenpiteitä voidaan rahoittaa useiden eri rahoituskanavien kautta. Ohjelmaa toteuttava toimijajoukko voi olla moninainen; kaikki ohjelman tavoitteita edistävät tahot voivat ottaa sen omakseen.  Ohjelma on näin ollen yleinen: toimijat omaksuvat siitä itselleen sopivat osat ja toteuttavat niitä tavallaan. Keski-Suomen Kylät ry kuitenkin seuraa hankkeiden toteutumista ohjelmakauden aikana.
 
Ohjelman visiona on edelleen:

2. Taustaa

1.2 Ohjelman historiaa ja uuden ohjelman synty
Keski-Suomen ensimmäistä kyläohjelmaa toteutettiin vuosina 2001 - 2006. Se tarjosi kyläyhteisöille eväitä paikalliseen kehittämistyöhön ja yhdensuuntaisti eri toimijoiden työtä maaseudun kehittämistyössä. Toinen ohjelma nimettiin tietoisesti toisin. Yhdessä hyvä elää! paikallisen kehittämisen ohjelma (2007 - 2010) suunnattiin entistä laajemmalle paikallistoimijoiden kentälle. Sen muodostivat kaikki ne toimijat, jotka vaikuttivat aktiivisesti ja myönteisesti keskisuomalaisten kylien, taajamien ja kaupunginosien kehittämiseen. Tässä onnistuttiinkin hyvin. 
Kyläverkko-ohjelma 2011 - 2013 teemoitti yhdeksän tärkeää kehittämiskohdetta ja tarjosi niille ratkaisuksi konkreettisia toimenpiteitä. Uusi ”Oikeuttava, osallistava ja onnistuva” paikallisen kehittämisen ohjelma jatkaa tällä linjalla, mutta tiivistää kehittämistoimet neljään teemaan.
Kirjoittamistyön on tehnyt kyläasiamies muun toimen ohella. Työpajat on toteutettu talkooperiaatteella, joskin monet tahot ovat osallistuneet sen tekoon myös osana työtehtäviään.  Ohjelman tausta-aineistona on käytetty työpajoissa tuotettua materiaalia sekä Ota kantaa.fi -sivuston kautta saatua materiaalia.  Työpajat pidettiin seutukunnallisesti seuraavasti:
Työpaja1 Kansalaistoiminnan keskuksessa Jyväskylässä 19.2.
Työpaja 2 Jämsässä 26.3.
Työpaja 3 Saarijärvellä 21.5.
Työpaja 4 Kansalaistoiminnan keskuksessa Jyväskylässä 20.8.
Työpajoihin osallistui yhteensä 38 henkilöä, joista enemmistön muodosti yhdistysten toimi- tai luottamushenkilöt. Yksittäisiä kylä- tai kaupunginosan edustajia oli joukossa vähän. Ota Kantaa.fi – sivuston kautta osallistuttiin nimettömänä. Näitä vastauksia oli neljä. 
1.3 
Yhtymäkohdat muihin ohjelmiin
Uusi ohjelma on samansuuntainen ja osin sisältöinen kuin mm. Keski-Suomen maakuntasuunnitelma, maaseutustrategia, alueellinen maaseutuohjelma ja paikallisten Leader-ryhmien ohjelmat.  Kaikkia ohjelmia yhdistäviä teemoja ovat verkostomainen yhteistyö, kokeilu- ja uusien avauksien kulttuuri, rohkeus ja elinvoima.  Tämän takaamiseksi elinkeino-osaaminen nousee tärkeäksi; toimintoja ja palveluja on järjestettävä entistä enemmän resurssiviisaasti, useiden toimijoiden voimalla ja yli perinteisten toimialarajojen.
Seuraavassa on keskeisimmät yhtymäkohdat muihin ohjelmiin: 
YTR
, Mahdollisuuksien maaseutu - Maaseutupoliittinen kokonaisohjelma 2014 - 2020:
· osallisuus ja lähidemokratia 
· elinkeinot ja osaaminen
SYTY
, Voimistuvat kylät – vahvistuvat lähiyhteisöt 2014 – 2020:

· yhteisöllisyyden ja yhteisvastuun vahvistaminen
· palvelujen paikallinen tuottaminen
· neuvontaa ja työtä kylille
· turvallisuuden edistäminen
· (kansainvälistyminen)
ELY
, Keski-Suomen alueellinen maaseudun kehittämisstrategia 2014 – 2020:

· yhteisöllisyys ja yhdessä tekeminen
· lähitalous
· nuoret maaseudun voimavaraksi
· kokeilu kulttuuri
· uudistuva yrittäjyys
Leader-ryhmät
:

Jyväsriihi ry: Yritteliäät kylät – strategia 201 4- 2020
· lähitalous, lähipalvelut; uusia ratkaisuja yhteistyötä lisäämällä Aktiiviset nuoret
· maahanmuuttajat
· neuvonta/neuvojat: ”… joissakin kylissä yhdessä tekemiseen ja yhteistyöhön tarvitaan myös vauhdittajaa (2.3, s 6)
· uudistuva yrittäjyys 
Vesuri-ryhmä ry: Viisikko. Vesuri ryhmä ry:n paikallinen kehittämisstrategia 2014 -2020:
· yhteisöllisyyden lisääminen
· sosiaalinen pääoma
· nuorten aktivointi ja tukeminen
Maaseudun kehittämisyhdistys Viisari ry: Viisarin kehittämisstrategia 2014 – 2020:

· yhteisöllisyyden ja yhdessä tekemisen edistäminen

· lähitalouden edistäminen
· nuorten osallisuuden lisääminen ja nuorisonäkökulman vahvistaminen
· (kansainvälistymisen tukeminen) 
Maaseutukehitys ry: Strategialuonnos 2014 – 2020:
· yhteisöllisyys

· paikallisuus

· asukaslähtöisyys

· mahdollistavuus

· laaja-alaisuus
2. Ohjelman sisältö
Keski-Suomen paikallistoiminnan kehittämisen ohjelman teemat kiteytyvät neljään pääteemaan: Keski-Suomen ”Järjestöstrategia”, sujuva arki, pioneerit pienessä kylässä ja kyläläinen kansalaisena. Jokainen teema pitää sisällään ne tärkeiksi koetut asiat, joita kehittämällä saadaan maaseutu pysymään elinvoimaisena. Näiden teemojen ohessa esitetään tarvittavat toimenpiteet. 
2.1  Keski-Suomen ”Järjestöstragia”

Ohjelman laatijoissa oli mukana paljon ammatillisia järjestötoimijoita, minkä vuoksi ehkä juuri ajatus ”järjestöstragiasta” sai paljon kannatusta. Julkisessa keskustelussa kolmannelle sektorille on kohdistettu paljon odotuksia. Paikallisella kehittämisellä voidaan varmastikin vastata moneen haasteeseen. Tämä edellyttää kuitenkin sekä julkisia resursseja että yleisten toimintaedellytysten (mm. lainsäädäntö, yhteisöjen verotuskäytännöt, sopimuksellisuus) selkeyttämistä. Yhdistysten toiminnan kehittyessä on ehdottomasti pidettävä kiinni myös vapaaehtoistoiminnan perimmäisestä luonteesta; julkisten hyvinvointi- ja terveyspalvelujen tuottaminen kuuluu jatkossakin pääsääntöisesti julkisen sektorin ja yrityskentän toimijoille. 

Järjestöautonomian pohtiminen onkin ”järjestöstrategian” keskiössä, ja tästä syystä ”järjestöstragiaa” kaivataan selvittämään vastuut ja oikeudet sekä yhteistyön rajapinnat muiden toimijoiden kanssa. Strategian halutaan vahvistavan järjestöjen yhteistyön kulttuuria niin, etteivät henkilökohtaiset ominaisuudet ja suhteet määritä verkostoa.  Strategia voi luoda mallin ja kriteerit ”yhdistysperkuulle”, jossa kartoitetaan yhdistysten tilannetta ja aktiivisuutta; sitä onko tarvetta toimintojen yhdistämiselle tai milloin omaisuuden jako tai siirto – tai peräti yhdistyksen lakkauttaminen - olisi paikallaan. Sen tehtävänä on lisäksi kehittää kannustimia vapaaehtoistyöhön. Tärkeänä pidetään myös viestinnän ja tiedottamisen kehittämistä niin että toimijat saavat tiedon tärkeistä ja meneillään olevista asioista ja hankkeista päällekkäisen työn välttämiseksi. 
Toimenpiteinä Järjestöstrategia näyttäytyy näin:
· Kartoitetaan eri alojen toiminnot (osahankkeina) niin että sote-, liikunta-, kulttuuri- ja kyläjärjestöt kartoittavat oman alueensa toimijat/toiminnot. Näin saadaan selville tarpeet ja toiveet ja vastataan niihin. Samalla myös keskinäinen työnjako selkiytyy.

· Kehitetään esim. Yhdistystoria niin että se toimii ”Hubina” ja tiedottajana; maakunnassa tiedetään mitä on meneillään.

· Varataan resursseja Pöllöparlamenttimaiseen verkostotoimintaan. Tämä tarkoittaa koordinoituja yhteistapaamisia (maaseutu) hankkeiden ja/tai toimijoiden kesken sekä tiedottamista tiedonsiirron, päällekkäisten toimintojen karsimisen sekä vertaistuen vuoksi.
· Selvitetään reunaehdot yhteistoiminnalle, esim. missä määrin toiminta on vastikkeellista tai täysin vapaaehtoisuuteen pohjautuvaa.
2.2  Sujuva arki

Loittonevat palvelut vaikeuttavat kaikenikäisten asukkaiden elämää. Tämän hetken palveluverkko on suunniteltu liikkuville ja omatoimisille ihmisille (Kivelä, 2014), Ulkopuolelle jäävät vanhukset, lapset, nuoret, vähätuloiset tai autottomat. Lähipalvelut ovat oiva tapa auttaa arjessa – usein ne on muotoiltu käyttäjien tarpeesta ja kokemuksesta. Tätä halutaan jatkaa ja kehittää: kun tarvitaan jotain, tehdään se, paikallisesti mutta tuetusti ja yhteistyössä muiden toimijoiden ja sektoreiden kanssa.  Käytetään uutta teknologiaa ja sosiaalista mediaa apuna. Huolenpitoverkko, joka kattaa paikallistoimijat ja sisältää turvallisuussuunnitelman ja ns. sosiaalisen kyläsuunnitelman tavanomaisen kyläsuunnitelman lisäksi, on läheisyyden ekonomiaa parhaimmillaan. Palvelutuuli-hankkeen sosiaalinen tilinpito (2012 – 2013) kuitenkin osoitti, että yhteisö tarvitsee moottorin, mahdollistajan, joka innostaa, neuvoo ja opastaa.  Ammatillista neuvontaa voi saada jo olemassa olevilta tahoilta, mutta tärkeää on saada nämä toimijat yhteisesti kehittämään toimintoja. Neuvojaverkoston käyttö vaatii myös palveluneuvontaa ja tähän tarvitaan henkilötyövoimaa. 
Toimenpiteinä sujuva arki näyttäytyy näin:

· Tuotetaan kyselyjä, paikallisia tarveselvityksiä ja etsitään keinot tarpeiden täyttämiseen.

· Tuotetaan/tarjotaan neuvonta- ja tukipalveluja lähipalveluiden tuottamiseen monialaisesti.

· Käytetään hyväksi teknologia- ja mobiiliratkaisuja.
· Kokeillaan ja kehitetään yhteiskehittämistä.

· Laajennetaan kyläsuunnitelmia turvallisuus- ja sosiaalisiksi suunnitelmiksi joita voidaan käyttää osana kunnan hyvinvointikertomusta.
· Tarjotaan koulutusta neuvojille sekä paikallistoimijoille.
2.3  Pioneerit pienissä kylissä
Maailma muuttuu, mutta aina kylät eivät muutu mukana, tai muuttuvat niin nopeasti että jotakin arvokasta häviää.” Kylätoiminta ja aktiivisen kylän tuottaminen” väitöskirjassa Kaisu Kumpulainen (2012) katsoo, että kylätoiminta on muokannut perinteisiä kyläyhteisöjä omien normiensa ja tavoitteidensa mukaisesti. Aktiiviset kylät ovat entistä avoimempia, verkottuneempia ja yhteistyökykyisempiä, ja niillä on yrittäjämäinen asenne. Ne myös institutionalisoituvat.  Kaikki kylät tai yhteisöt eivät kuitenkaan yllä tälle tasolle ja näin syntyy passiivisia kyliä ja eriarvoisuutta kylien välillä. Maantieteellistä sijaintia ei voi vaihtaa, mutta suhtautumisen siihen voi. Yhteisöt tarvitsevat ”pioneereja” - toisin näkeviä ja ajattelevia - yhteisöön mukaan, sillä aina ei nähdä tai osata arvostaa oman elinympäristön mahdollisuuksia. Tästäkin syystä paikallistoiminnan kehittämisen ohjelma haluaa saada eläkeläiset, vapaa-ajan asukkaat, maallemuuttajat, paluumuuttajat, maahanmuuttajat ja nuoret ja heidän ideansa ja näkemyksensä mukaan verkostoon. Omaa ympäristöä tulisi hyödyntää eri tavoin, vaikka energian tuotantoon. Samoin uutta teknologiaa voi ja pitää hyödyntää. 
Toimenpiteinä pioneerit pienissä kylissä näyttäytyvät näin:

· Osallistetaan eläkeläiset, maallemuuttajat, maahanmuuttajat ja nuoret verkostoon yhdistysten toimesta menemällä luo; kokouksiin, tapahtumiin, ”Suomi-info” kursseille jne.
· Kehitetään mobiilipalveluja sekä teknologiaan perustuvia ratkaisuja (yhteistyössä ammatillisten toimijoiden kanssa).
· Tehdään energiaselvityksiä ja edistetään uudistuvan energian käyttöönottoa yhteisöissä.
· Rohkaistaan kokeilemaan uusia ideoita!
2.4 Kyläläinen kansalaisena

Päätöksenteko on etääntynyt kyläläisistä ja kansalaisista; julkinen valta karkaa kauemmas kuntaliitosten myötä ja valtion tuottavuusohjelman vuoksi. Edustuksellinen demokratia ei tunnu täyttävän vaateitaan paikallisuuden kadotessa ja laskevan äänestysinnokkuuden vuoksi. Äänestäminen on myös polarisoitunut tiettyihin väestöryhmiin, ja siksi suuri osa kansasta ei tuo ääntänsä kuuluville (Pihlaja & Sandberg, 2012).  Yksityistä sektoria globaalimarkkinatalous on muuttanut niin, että osaa yrityksistä hallitsee kasvottomat pörssiyhtiöt, joiden pääintressinä ei ole yksittäisen asukkaan palvelu tai yhteisön hyvinvointi. Vastavoimana tälle lähellä tuotetut palvelut ovat toimineet merkillisen hyvin, kuten esimerkiksi Palvelutuuli-hankkeen sosiaalinen tilinpito (2012 - 2013) osoittaa. Tällöin päätöksentekoon on osallistunut sekä loppukäyttäjä, toimija että sidosryhmät. Tällöin voivat myös ne, joita ei muodollinen päätöksenteko kiinnosta, ottaa osaa.  Yhteisöjen kehittämisessä on tärkeää saada aikaan yhteistyötä eri toimijoiden ja erityisesti julkisen vallan kanssa. Apuna tässä voi toimia kyläläisten kansalaisraati, matalan kynnyksen vaikuttamisväylät ja/tai sähköiset palvelut. Paikallistoiminnan ohjelmaan haluttiin ehdotus osallisuusohjelman laatimisesta yhdessä kunnan kanssa. Tämä ohjelma määrittelisi sen tavan tai toimielimen - esimerkiksi kyläparlamentti – joka niihin oloihin parhaiten soveltuu.  Nykyinenkin, tosin muuttuva, kuntalaki (365/1995) mahdollistaa ja tarjoaa vaikuttamisväyliä. Erityisesti kuntaliitosalueille on perustettu alueellisia toimielimiä. Näissä alueellisissa toimintamalleissa on kuitenkin vielä paljon parantamisen varaa. Todellinen vaikuttaminen näiden kautta on heikkoa, eikä alueellisten toimielimien tuotoksia ole kytketty koko kunnan päätöksentekoon. Kaiken kaikkiaan niiden toimintaa tunnetaan ja höydynnetään heikosti (Pihlaja & Sandberg, 2012).

Toimenpiteinä kyläläinen kansalaisena määrittyy näin:
·   Selvitetään eri mallien (kyläparlamentti, kaupunginosaparlamentti, kansalaisaloite, kyläläisaloite, virkamiesten jalkautuminen; kunta kylässä  –kierros) sopivuutta paikallisiin oloihin ja valitaan niistä itselle toimiva ja aloitetaan toiminta.
· Kokeillaan yhteiskehittämistä niin alueen järjestöjen että julkisen vallan että yritysten kanssa.

· Laaditaan osallisuus ohjelma kunnan/alueen toimijoiden kanssa.
· Kehitetään kohtaamispaikkoja, myös mobiilit ja teknologiaan perustuvat ratkaisut mukana.
· Edistetään matalan kynnyksen vaikuttamisväylien käyttöä paikallisäänen tuottajana (esim. otakantaa.fi, keskustelufoorumit).
3. Keski-Suomen Paikallistoimijoiden toimintakenttä
Maailma ympärillämme muuttuu nopeasti; kuntia yhdistyy, palvelujen järjestämisen sidosryhmät muuttuvat, sosiaali- ja terveyspalvelujen uudelleen järjestämisen suuri muutos on meneillään. Yhdestä asiasta olemme kuitenkin varmoja: kylä on ja pysyy. 
Keski-Suomessa on noin 300 maaseutumaista kylää sekä kymmenittäin taajama- ja kaupunginosayhteisöjä, jossa vastuuta kehittämistoiminnasta kantaa paikallinen yhdistystoimija. Kaupungeissa toimii niin ikään asukasyhdistyksiä ja muita erilaisten teemojen tai asioiden ympärille rakentuneita yhteisöjä, jotka toimivat aktiivisesti ja kokoavat erilaisia ihmisiä yhteen. Kansalaistoiminta on moni-ilmeistä ja näyttäytyy myös hetkellisinä, yhden asian ympärille keskittyvinä Pop Up! -tapahtumina, jotka tuotetaan löyhästi järjestäytyneenä ja ilman järjestöbyrokratiaa (Harju, 2012).  

Tällä hetkellä Keski-Suomessakin on havahduttu siihen, että monien vahvojen ja perinteisten järjestöjen maakunnallinen yhdistys lakkaa, ja jäljelle jäävät paikalliset yhdistykset ja niiden valtakunnallinen kattojärjestö. Toiset järjestöt toimivat ylimaakunnallisesti niin että toimintakenttään voi kuulua useampi maakunta. Tästäkin johtuen yhteistyö laajenee ikään kuin itsestään. Kansainvälisiä kontakteja on vielä vähän, vaikka opittavaa maailmalla varmasti riittää. Tämä näkyy erityisesti Leader-ryhmien ohjelmissa, joissa kansainväliset projektit on kirjattu tavoitteiksi. 

3.1 
Keski-Suomen maakunnan muutokset
Maakunnan väkimäärä on kaiken kaikkiaan kasvanut, mutta keskittyminen kaupunkeihin näyttää jatkuvan edelleen. Erityisesti Jyväskylän kaupunki on kasvanut: vuodesta 2011 vuoteen 2013 mennessä kaupunki on saanut 2 596 asukasta lisää. Maakunnan pienet kunnat menettävät väestöä; vuodesta 2011 vuoteen 2013 usean kunnan (Hankasalmi, Joutsa, Karstula, Pihtipudas, Toivakka, Kinnula, Kivijärvi) väestö on laskenut noin 100 hengellä. Poikkeuksina Kannonkoski menetti vain 24 ja Luhanka 41 asukasta. 

Maaseutukaupungit, Jämsä, Keuruu, Äänekoski, Saarijärvi ja Viitasaari (Joutsa lukeutuu tässä ”pieniin kuntiin”) menettivät samassa ajassa noin 300 asukasta. 
Toisaalta kaupunkien läheiset maaseutukunnat ovat saaneet uutta väestöä: kasvaneita kuntia ovat Petäjävesi, Muurame, Laukaa ja Uurainen (Tilastokeskus, 2014).
Polarisoituminen myös maakunnan sisällä jatkuu; joissakin kunnissa ei tarvitse painia päivähoidon järjestämisen ongelmien kanssa lainkaan, kun toisessa se vaatii rahaa ja päänvaivaa. Kaiken kaikkiaan ikääntyminen leimaa useimpien kuntien luonnetta ja on palvelujen järjestämisen määrittäjä – tai sen pitäisi olla. 
Maakunnan teollinen ja tuotannollinen vetovoima on hiipunut ja työpaikkoja menetetty. Tästä - sekä valtionavun leikkauksista johtuen kuntien talous on tiukalla. Toisaalta maakunnassa on myös edellytyksiä uusiin avauksiin kuten esimerkiksi Äänekosken tuleva uusituvan energian tuotanto osoittaa. 
Näistä syistä toimintoja on järjestettävä uudelleen kestävän kehityksen periaatteiden mukaan, jolloin järjestämisessä otetaan huomioon palvelun taloudellinen, ekologinen ja erityisesti sosiaalinen vaikutus hyvinvoinnin takaamiseksi.
3.2 
Paikallistoimijoiden verkko – voimien kokoaja
Verkostomainen toiminta on edellytys tämän ohjelman toimenpiteille. Edelliset ohjelmat onnistuivat hyvin verkoston kokoamisessa. Verkosto kuitenkin muuttuu ja muotoutuu alituisesti ja vaatii siksikin ylläpitäjän.  Edellisellä ohjelmakaudella ylläpitäjä tavallaan saatiin järjestöareenaksi muotoutuneena. Järjestöareenan tiedottamisen hoitaa Keski-Suomen yhteisöjen tuki, mutta muuten verkosto toimii todellakin verkostona ilman tausta- tai emo- organisaatiota, ja sillä on edunvalvonnallinen luonne. Operatiiviseen työskentelyyn tarvitaan tämän lisäksi resursseja. Verkosto hyödyttää ja saa aikaan synergiaetuja yhdistyksille ja sitä kautta jäsenistölle, kansalaisille.  Yhdistykset hyötyvät verkostosta siten, että ne saavat uusia ideoita, näkyvyyttä ja toiminnan kehittämisen mahdollisuuksia sekä tukipalveluita (esim. hallinto, markkinointi). Tärkeää on kuitenkin varata riittävästi resursseja itse koordinointiin ja pitkäaikaiseen kehittämiseen (Kaunismaa, 2014). 
4. Ohjelman toimeenpano, seuranta ja päivitys 

Keski-Suomen paikallistoiminnan kehittämisen ohjelma (2014 – 2020) hyväksyttiin Keski-Suomen Kylät ry:n vuosikokouksessa lokakuussa 2014. Keski-Suomen Kylät ry käynnistää keskustelut maakunnallisten toimijoiden rooleista ohjelman toimenpanossa. 

Tavoitteena on, että toimenpiteitä lähdetään toteuttamaan vuoden 2015 aikana. Osa toimenpiteistä toteutuu toimijoiden välisen yhteistyön kautta ja osaan maakuntatason toimenpiteistä voidaan hakea hankerahoitusta Keski-Suomen Maaseutuohjelmasta ja muista eri rahoituslähteistä. 
Ohjelman toteutumista seurataan järjestämällä paikalliskehittäjien yhteisiä seminaareja – esim. kansalaisfoorumin yhteydessä - jossa käsitellään ajankohtaisia teemoja sekä käydään läpileikkaus ohjelman toteutumiseen. 

Ohjelman päivittämisestä ja toteutumisen seurannasta vastaa Keski-Suomen Kylät ry.

Paikallinen kehittäminen on toimintatapa, joka tuottaa sekä välitöntä että välillistä lisäarvoa koko yhteiskunnalle. Kyse ei ole vain julkisen vallan vetäytymisestä ja sen synnyttämän tyhjiön täyttämisestä, vaan kansalaisen aidosta mahdollisuudesta vaikuttaa myönteisesti omaan elinpiiriinsä joko itsenäisenä tai yhdistystoimijana. 
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”Elinvoimainen, yhteisöllisesti vahva Keski-Suomen maakunta,�  jossa aktiivinen ja yhteistyöhakuinen paikallisen kehittämisen�  verkosto palvelee laajasti yksilöitä, yhteisöjä ja koko aluetta”.








� Maaseutupolitiikan yhteistyöryhmä


� Suomen Kylätoiminta ry


� Keski-Suomen Elinkeino-, liikenne ja ympäristökeskus  


� Leader-ryhmät ovat ruohonjuuritason kehittämisyhdistyksiä, jotka suunnitelmallisesti, laatimaansa strategiaan perustuen, rahoittavat hankkeita ja myöntävät yritystukia. Ryhmän hallitus valitsee rahoitettaviksi hankkeet, jotka vastaavat paikallisiin tarpeisiin.
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